

## 謙卑(十五)

### 一·謙卑會帶來怎樣的結果

#### 1. 消極方面

- ◆ 歷代志下十二章 5-8 節，謙卑會帶來神的赦免，神的醫治；謙卑會使神後悔不降災禍，使神的怒氣轉消。

#### 2. 積極方面

- ◆ 謙卑會帶來尊榮、生命、富有、升高。

### 二·驕傲會帶來什麼

#### 1. 箴言 11:2

- ◆ 驕傲來，羞恥也來；謙遜人卻有智慧

#### 2. 箴言 13:10

- ◆ 箴言第十三章 10 節：「驕傲只啓爭競，聽勸言的，卻有智慧。」就是說驕傲會開啓爭競，謙卑卻聽人的勸告，這就是智慧。

#### 3. 箴言 14:3

- ◆ 「愚妄人口中驕傲，如杖責打己身，智慧人的嘴，必保守自己。」驕傲的人口中所說出的那些愚妄的話，如同用杖責打自己。

#### 4. 箴言 16:18

- ◆ 「驕傲在敗壞以先，狂心在跌倒之前」，驕傲在敗壞以先，是說一個人會招來失敗，是因為他裏面先有驕傲的態度；狂心在跌倒之前，是說一個人會完全地跌倒，是因為他裏面先有一個狂傲的心。
- ◆ 人的驕傲、狂心都是沒有感覺的。太順利了，不知不覺就高起來，不知不覺就把神貶低下去，把神撇在一邊，所以我們要多麼地小心。聖經中的歷史書，每一個王都是因著驕傲而跌倒的，無論好王或壞王，有的壞王一生都在驕傲之中，可是有的好王雖然一生都在尋求神，但當他興盛的時候，就開始驕傲起來。弟

兄姊妹！我們都在這種危險之中，我們多麼需要有屬靈的同伴，真實愛我們的弟兄姊妹，隨時給我們勸誡，隨時憑愛心來跟我們講誠實話。

### 三·哥林多後書 12:1-10，保羅的謙卑

- ◆ 保羅說：「我自誇固然無益，但我是不得已的。」保羅不是在自誇，他只是需要把這件事告訴哥林多教會的人，教導他們。他說：「我要說到主的顯現和啓示」，主曾經這樣地向保羅顯現，主曾把他提到三層天上去，但保羅說：「我認得這人」，他的意思是這個人不是我，這只是神給我的經歷，並不是我就是成爲怎麼樣的人。保羅是一個真實謙卑的人。
- ◆ 我們常把我曾經有過甚麼樣的經歷講出來「哇！主像火一樣燒在我全身」「我整個人浮起來！」很多奇妙的經歷，但那經歷只是主給我們的經歷而已，並不是我們有甚麼。我們今天常常以爲，有這些經歷我就成爲一個很屬靈的人，把主的顯現或啓示成爲我的擁有物。不是的，那只不過是個經歷而已，最重要的是這些經歷有沒有使我更謙卑，更敬畏神，更渴慕神？如果沒有，這個經歷又與我何益？
- ◆ 勞倫斯只不過發現，一片葉子落在地上，不久這棵樹就枯萎了，然後到了明年它又可發芽成爲一棵新的樹，他就想到造物主何等偉大！從那一天開始勞倫斯就深深地愛上這位偉大的神。他說，經過四十年之久，他的愛並不比那時候加增，也就是看見一片葉子落下，給他心靈那麼大的開啓。
- ◆ 今天我們可以看見好多葉子落地，都沒甚麼感覺！勞倫斯可以看見一片葉子落地，帶給他四十年之久對主的愛沒有改變。有些人有被聖靈充滿的經歷，或是病得醫治的經歷，或有多大的力量臨到他等等，但是一遇到甚麼事，還是敢向神發怨言，你說這些經歷有甚麼用？**經歷主的顯現和啓示，都沒有甚麼可誇的，保羅就是認得這一點。**
- ◆ 今天很多基督徒很虛浮。例如一個人開刀，看見天使來到病房裏，他有這經歷就作見證，然後很多教會都請他去作見證，可是他平時連靈修生活都沒有，只是他有過這經歷，基督徒們就一窩蜂地很愛聽這經歷、見證，卻不求自己的靈命長進。今日教會的基督徒多麼虛謊！

你聽了這些經歷有否使你**更敬畏神，更渴慕神，更知道靈界的真實，以致於使你更不敢隨便**？如果沒有，你只是愛聽一些奇妙的事，這有甚麼用呢？

- ◆ 保羅說：「爲這人，我要誇口，但是爲我自己...」，你看保羅把他自己與那個到三層天上，被提到樂園裏的那個人分開。我只有軟弱，而那個人有過這些經歷。保羅就是這樣一個真實謙卑的人。弟兄姊妹！不要把我們的經歷或恩賜，當成我們的擁有物。
- ◆ 保羅很知道，他一切都是領受的，沒有甚麼可誇的，所以他說：「除了我的軟弱以外，我並不誇口。」他又說：「恐怕有人把我看高了，過於他在我身上所看見所聽見的。」弟兄姊妹！我們要有正確的觀念。有時我們聽見一個人有很奇特的經歷，我們不要把他看高了。我很怕人家把我看高了，我只是一個蒙恩的罪人，我一樣不完全，我要一直站在我是一粒灰塵的地位，是神離開祂榮耀的寶座，來俯就我這粒灰塵，否則我早就滅亡了。
- ◆ 十二章第 7 節：「又恐怕我因所得的啓示甚大，就過於自高，所以有一根刺加在我肉體上，就是撒但的差役，要攻擊我，免得我過於自高。」榮教士說，原文中的「一根刺」是「活的」，在串珠聖經上這根刺串到民數記三十三章 55 節：「倘若你們不趕出那地的居民，所容留的居民，就必作你們眼中的刺，肋下的荆棘，也必在你們所住的地上擾害你們。」這裡說到那刺是指擾害你們的人，你不把他滅絕盡淨，所容留的那些居民，就會成爲你眼中的刺。所以保羅所講的這一根刺，我們的領受，他並不是指身上某一處的疾病，可能是指有一個人常常跟著他，擾害他，成爲保羅很痛苦的一個十字架，也許總是毀謗他，處處與他搗亂爲難。可是保羅很認識神的作爲，他三次求了主，主沒叫這刺離開，他就知道這根刺一定是神的美意賜給他的，因爲恐怕他過於自高。
- ◆ 神常常使另一半成爲你的一根刺。如果有一個身邊的人在你旁邊，常常成爲你的一根刺，處處說你這裏不好，那裏要改正，你真是要感謝主保守你，讓謙卑真實地做成在你身上。如果你不接受那根刺，而你卻在爲謙卑禱告，主也許會興起別人，到那時可能更大的羞辱臨到你，好讓你謙卑下來。所以接受主所放在你周遭的刺，每天刺你一下，很幫助我們謙卑下來。

如果你能夠服下來，接受這根刺，像保羅所接受的，將來天堂的寶座你就有份了。

- ◆ 哥林多後書 12:9 「所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我」，我們有很多人都在誇自己的軟弱，作爲不必服事的藉口，可是保羅在這裡不是這樣說的，他是說，**你誇你的軟弱是為要顯出基督的榮耀來**。另外有些人他的另一半或是同工說他那裏不好，他就說：「這是我的軟弱啦！你爲我禱告就好了！」他把這軟弱當成他不願改變的藉口，人家指出他的缺點，是爲他好，希望他能更好，他不喜歡被說，被揭發，就說你爲我禱告就好，以後不用再說了，你不用再來糾正我，我是沒有辦法改變的，這是不對的。保羅是說：「我甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。」「神的能力在我的軟弱上顯得完全，所以我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇

我。」我講我的軟弱，是好讓大家更從我的軟弱上看見基督的能力，這才是對的。

- ◆ 保羅是那樣沒有自己的人，他說：「我為基督的緣故，就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦，為可喜樂的，因我甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。」弟兄姊妹！當你在誇自己軟弱的時候，你應該說：「是的，我接受我就是這麼軟弱，我接受我就是有這些不完全，但是神的能力在我身上顯得完全，所以永遠只有神是可誇的，我更喜歡誇祂。」

- ◆ 另外有些人雖然沒有說我很行，可是他裏面常常覺得自己有甚麼優點，如果有一些服事你忘了邀請他，他就會非常不高興，這就是驕傲。

今天我們的危險，就是把神給我們的東西佔為己有，覺得我有，我這方面很行，怎麼沒有請我帶這個，做那個？要求主常常光照我們，求主把這些驕傲釘在十字架上。

#### 四·以賽亞書 38-39，希西家的驕傲

- ◆ 希西家病得要死，但神垂聽了他的禱告，增加他十五年的壽數；而且還給他一個兆頭，就是向前進的日影往後退十度，多麼奇妙的經歷！多麼大的神蹟啊！本來先知說我要死的，主垂聽了禱告，可見這禱告多有能力啊！
- ◆ 三十九章上說：巴比倫王巴拉但的兒子聽見希西家病癒，就來送禮物和書信，希西家好高興，就把自己寶庫的金子、銀子、香料、貴重的膏油和他武庫的一切軍器，並所有的財寶，都給使者們看；他家中和全國之內，希西家沒有一樣不給他們看的。以賽亞就對希西家說：「你要聽萬軍之耶和華的話：『日子必到，凡你家裏所有的，並你列祖積蓄到如今的，都要被擄到巴比倫去，不留下一樣，這是耶和華說的。』」
- ◆ 這個故事給我們看見，神所賜給我們的，如果我們把它當作我所擁有的來炫誇，這一切就都會變為仇敵的擄物。

神給你的經歷和恩賜，如果你把這些當作自己可誇的，心想，我很會講道、醫病、趕鬼，我很會彈琴，我很會服事，帶領很多人信主，我一為人禱告，別人就倒下去，

我們把神所賜的恩賜和經歷拿來誇耀，就給仇敵留地步，不在主的恩膏保護底下，而成為仇敵攻擊的地方，因為何時我們驕傲、有狂心，這正與撒但的本性相和，牠就在你身上有權柄，這一切你如果認為是自己的擁有物，你就會成為仇敵的擄物，這是我們要警惕的，包括神給我們的祝福，有很好的工作，神祝福而賺了很多錢，這一切如果我們不懂得存謙卑、感恩的心，知道這一切是主叫我暫時掌管的，都不是我的，主要如何使用，都要歸給主，我沒有甚麼可誇的，如果我們不懂得這樣，很容易一下子就成為仇敵的擄物。

- ◆ 彌迦書 6:8：「世人啊！耶和華已指示你何為善，祂向你所要的是甚麼呢，只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的 神同行。」當神祝福我們的時候，事業飛黃騰達，家庭婚姻生活都很好，服事很蒙祝福，很蒙恩典，很順利，孩子也蒙祝福，我們要更謙卑地感謝主，謝謝神的恩典！我們沒有一樣不是領受的，沒有一樣可誇的，都是神的恩典。

#### 五·馬太福音 3:13-17，耶穌的虛己，天就為祂開了

- ◆ 祂是神的兒子，祂自己來找約翰，要受他的洗，約翰說不可，我當受你的洗，你反倒上我這裏來麼？耶穌說你暫且許我，因為我們理當這樣盡諸般的義。盡諸般的義或作盡諸般的禮，就是說我該恭敬他的就恭敬他，該給他的就給他，而不是說我地位這麼高，何必要恭敬你呢？祂是神的兒子，但取了肉身來到地上，祂就盡諸般該盡的禮，該盡的義，因耶穌那樣的虛己，天就為祂開了。
- ◆ 弟兄姊妹！如果我們覺得我上面的天是銅的，鐵的，我每次禱告都碰到牆壁，碰到銅門、鐵門，天對我而言總是不開，很可能就是因為我們的驕傲。如果我們盼望我的禱告常常是天開了，神那樣垂聽我的禱告，說：「這是我的愛子，我所喜悅的」，我們就要把握每一個環境，虛己謙卑下來，天一定會為我們開。虛己就是本來我該有這種地位、權利，但是我當作沒有，完全沒有，我就虛己，你會發現天就開了。所以一個謙卑的人他上頭的天常常是開的，他的禱告常常是那樣蒙神垂聽和悅納。

## 六·歷代志下 7:14-16，自卑的禱告

- ◆ 此段經文常作為呼求復興的禱告，我們常缺少的就是第一步：自卑，我們常說我要復興，參加各種退修會，奮興會，但是我們卻不願自卑下來，服下來。當然這四樣每一步都不可少，自卑，禱告，尋求神的面，還有要轉離我們的惡行。當我們願意這樣時，神說：「我必睜眼看，側耳聽，在此處所獻的禱告。」天就開了。有的人可以禁食禱告，通宵禱告，但遇到很多事就是不肯謙卑下來。
- ◆ 如果我們這樣謙卑下來禱告，帶來的就是赦罪，醫治。舊約中的地，在新約中常預表我們這個人的心田。如果我們立定心志要自卑下來，主就會來醫治我們心田中的不冷不熱，荆棘雜草，自私驕傲等等。
- ◆ 不是復興使我成為多麼成功的人，多麼屬靈的人。如果我們開始有一個憂傷痛悔的心，一個謙卑的靈，那復興已經開始了。

## 七·結語

箴言第六章中說到，耶和華所憎惡的共有七樣，第一就是高傲的眼，所以我們一定要非常地恨惡驕傲！

我們沒有得著謙卑，我們就是在驕傲裏，這是神所憎惡的，所以求主把這恨惡驕傲的心那麼迫切，那麼強烈地放在我們裏面。

## 謙卑 (十五)作業

1. 謙卑會帶來什麼？驕傲會帶來什麼？聖經中提到驕傲（謙卑）所帶來的結果，有沒有那些是你曾經經歷過的？
2. 聖經的歷史書中，每一個王都是因著驕傲而跌倒的。聖經上說，當他興盛的時候，就開始驕傲起來。當你凡事平順時，你會不會就把神忘了？
3. 你靈裡面有沒有一些特別的經歷或啓示？如果有，這些經歷對你和神的關係有沒有一些幫助？
4. 當你聽見一個人有很奇特的經歷，你會不會把他想像得很屬靈？
5. 哥林多後書十二章第 7 節：「又恐怕我因所得的啓示甚大，就過於自高，所以一根刺加在我肉體上」，榮教士對這「一根刺」的領受是什麼？
6. 你身邊有沒有一個的人，常常成爲你的一根刺？你有爲此感謝主嗎？
7. 保羅爲什麼喜歡誇自己的軟弱？當你提自己的軟弱時，你是什麼樣的心態？
8. 希西家的故事有沒有給你一些警惕？當神祝福你，給你很好的工作，賺很多的錢，給你很好的婚姻、孩子，當你得這些祝福，你是更虛心地來感恩還是洋洋得意地拿此來炫耀？
9. 一個謙卑的人他上頭的天常常是開的。你禱告的時候，你覺得頭上的天是開的，還是常常碰到銅門、鐵門？
10. 用歷代志下 7:14-16 來爲自己禱告。
11. 背聖經：歷代志下 7:14-16，哥林多後書 12:9-10，箴言 13:10，箴言 11:2，箴言 14:3，箴言 16:18。